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Körlevél
a I'\ M. K. E. működése lerilletéhez tartozó Tör­

vényhatóságokhoz és Kgyházhntóságokhoz, valamint a 
F. Ál. K. E. összes vármegyei választmányaihoz.

A nemzetiségi izgatások, a melyek 
immár az egész Felvidéket behálózták s I 
a nem magyarnyelvű lakosságot nemcsak 
nyelvben, de írásban is egészen külön 
akarjak válasz tani az államalkotó magyar­
ságtól, erélyes önvédelemre köteleznek az | 
egész vonalon. Törvényhatóságoknak és 
egyházaknak, iskoláknak és más kultu­
rális intézményeknek, erkölcsi testületek­
nek és egyeseknek, szóval mindenek­
nek össze kell fogniok egy erős és ha­
talmas szövetségben, hogy útját állják 
azoknak a törekvéseknek, a melyeknek 
nemcsak titkos, de nyíltan bevallott czélja 
is, hogy "a lólság szivét eltérítsék attól a 
magyar földtől, a mely a költő szavai 
szerint, bölcsője is volt, sírja is lesz.

Mi. a Felvidéki Magyar Közművelő­
dési Egyesület, melynek a területén mond­
hatni a szemünk előtt folytatja áruló mun­
káját ez az izgatás s a kiknek alkalmuk 
van állandóan megfigyelni, milyen emel­
kedő arányokban veszi! tért egyes vár­
megyékben a magyarság, — szomorúan 
tapasztaljuk, hogy ennek a veszedelmes 
jelenségnek főleg abban rejlik az ereden­
dő oka, hogy az iskolából az életbe kerülő 
ifjtiséi(/f minden védelem nélkül ki van szol­
nál tatva az édlamellenes propai/audéinalc.

A gyermekseregei az óvodákban és 
az iskolákban még valamelyest védi min­
den külső beavatkozás ellen, részben a 
E. M. K. E.. részben a vármegyei királyi 
és egyházmegyei tanfelügyelők és a poli­
tikai hatóságok hazafias ellenőrzése. Egyes 
kivételes esetektől eltekintve, a hol a fe­
lekezeti autonómia állja uljál az állam 
eredményes közbelépésének, alig is talá­
lunk reá esetet, hogy a nemzetiségi izga­
tás az óvók, illetőleg iskolák falai közé 
is betolakodott volna, hogy megmételyezze 
a gyermekek lelkűidéi. Annál nagyobb 
pusztítást végez azonban annak az ifjú­
ságnak a körében, mely lerázva az elemi 
iskolák és az ismétlők porát, az éleibe 
lép, hogy vagy a közép és szakiskolá­
kon, vagy valamely ipari foglalkozásban 
erősítse meg magát az élet kenyérhav- 
czára, az önálló megélhetésre.

Ezernyi a módja és eszköze az izga­
tásnak, melylyel belelopja magát az álla­
mi védelem és ellenőrzés alól fölszaba­
dult fiatalság leik íi leiébe. Olvasókörbe 
hívja, a hol erősen nemzetiségi irányzatú 
lapukat, könyveket éj röpiratokal. ad a 
kezébe Daloskörökbe vonja, a melyek a 
tó! dalt és zenét művelik s a küllőidről 
importált szláv muzsikával nevelik nem­
zetiségi önérzetét. Műkedvelő társaságokba 
csalja, a hol kizárólag cseh és lót szín­
darabokat játszat vele, a melyek gyűlöle­
tei és engesztelhetetlenséget hirdetnek

minden ellen, a mit magyar hazájuk és 
magyar szülőföldjük ezeréves története, 
testvéri egyetértésben és zavartalan együtt­
érzésben őseikkel, szépet és nemeset al­
kot ott. Mikor legfogékonyabb az ilju szív 
s legalkalmasabb arra, hogy befogadja az 
éleire szóló támlást; mikor felszabadul az 
iskola fegyelme alól s abba a korba lép, 
a melyben magyar hazafiu kötelességeibe 
kellene beavatni; mikor eszmélni, gondol­
kozni, ötináló véleményt alkotni kezd s 
az állam leveszi róla a kezét és gondját,

! — akkor terem ott mellette, mint veze­
tője az életének és a sorsának, az a til- 
kos és csak eredményeiben látható és 
érezhető szellem, a melyei mi nemzetiségi 
törekvések czimén ismerünk. Mint egy 
százkaru polyp, úgy fonja körül csápjai­
val az ifjút. Ha magasabb kiképeztetésre 

i vágy, viszi Prágába, ha kisebb igényei 
vannak, Gödingbe. Nem üres kezekkel 
csalogatja. Ösztöndíjat igér és ad is való- 

■ ban És az ifjú Prágába, Gödingbe megy, 
hogy megtanulja gyűlölni — a hazáját.

Megtanulja az élet tudományát is. 
Lesz ügyvéd, orvos, mérnök, iparos, vagy 

i kereskedő s ha végzett, visszatér. De nem 
többé, mint magyar hazájának hűséges 
polgára, hanem mint a nemzetiségi esz­
mék apostola. Megtagadja hazája nyelvét 
s nem akar főbbé tudni se róla. Nagy 
nemzetiségi álmoknak él. Ideálja a lót 

i Szvalopluk egykori szláv birodalma. Ma­

A „Nyitravölgyi Lap“ eredeti tárczája.
*A gümőkór terjedése a tej 

élvezete utján.
- Irta: Hutyra Ferencz dr., az állatorvosi főiskola 

roktora. —
A mióta Koch Róbert 1882-ben a tu­

berkulózis bacillusát tölfedeztc és ugyanezt a 
baczillust a szarvasmarhák „gyöngykór“ néven 
ismeretes betegségénél a kóros szövetekben 
kimutatták, általánossá vált az a meggyőződés, 
hogy a gyöngykór lényegileg nem egyéb, mint 
tuberkulózis és hogy az előidéző ok azonos lé­
vén, az ember és a szarvasmarha güinőkórja 
azonos betegség. Ennek logikai folyománya volt 
az a szintén általánosan elterjedt Ilit, hogy a 
tuberkulózis emberről szarvasmarhára és viszont 
átragadhat.

Ezt a hitet maga Koc li Róbert, a ki azt 
eladdig szintén helyesnek vallotta, iparkodott 
megingatni az 1901. évi londoni tuberkulózis- 
kongresszuson tartott híressé vált előadásával.

* Ezt u közegészségügyi tekintetben különösen fon­
tos ezikket a „Tuberkulózis“ ez. szaklap szerkesztőségé­
nek a kérelmére vesszük át.

Korábbi felfogásának megváltoztatására allatki 
sértelek késztették, melyeket Schülz berlini ál- 

I latorvos-tanárral együtt végzett és melyek arra 
az eredményre vezettek, hogy a tuberkulózis­
ban szenvedő emberek kóros szerveiből és más 
felül a szarvasmarhák gyöngykóros képleteiből 
kitenyésztett bacillusok az állatokra kifejtett 
hatásukban feltűnően különbőznek egymástól.

A mig ugyanis a marha-tuberkulózis bacd- 
lusainak tenyészetei szarvasmarha, juh vagy ser­
tés testébe ojtva ezeket súlyosan megbetegitik, 
addig az emberi tuberkulózis bacillusai hason­
lóan beojtva az említett állatokba, vagy éppen 
nem betegitik meg vagy pedig csak jelenték­
telen kóros elváltozásokat idéznek elő bennök.

Az állatkísérletek ez eredményéből Koch 
azt a következtetést vonta le, hogy az embe- 
tuberkulózisa és a szarvasmarha gyöngykórja 
egymástól lényegileg különböző betegségek, 
hogy tehát nem is ragadnak át kölcsönösen 
emberről állatra és viszont es czéit a mi 
különösen fontos — a szarvasmarha gyöngy­
kórja nem is veszélyezteti az embereket s igy 
szükségtelen is ellene védekezni. Kochnak ez 
a kijelentése nemcsak szakkörökben, hanem a 
nagyközönség köreiben is nagy feltűnést kel­

tett, mely az utóbbi időben már szintén meg­
szokta volt az emberi tuberkulózis egyik for­
rását az állatok tuberkulózisában keresni.

A Koch-féle kísérletek eredményei nem 
jogosítanak föl azonban ilyen messzemenő kö­
vetkeztetések levonására. A kísérletek ugyanis 
csak azt mutatták ki, hogy az említett háziál­
latokra a gyöngykór bacillusai jóval erősebb 
megbetegitü hatást fejtenek ki, mint az emberi 
tuberkulózis bacillusai és éppenséggel nem nyúj­
tottak fölvilágositást arról, hogy a kétféle bacil­
lus miképpen viselkedik az emberi testtel szem­
ben. A kísérleti eredmények nemcsak nem zár­
ják ki azt a lehetőséget, hogy a gyöngykór ve­
szedelmes lehet az emberre nézve, hanem azok 
alapján az a fölfogás sem jogosulatlan, hogy a 
gyöngykór bacillusai épp úgy, mint a háziál­
latokra, az emberre is erősebben megbetegitő 
hatással vannak, mint az emberi tuberkulózis 
bacillusai.

De még abban az esetben is, ha a to­
vábbi tapasztalatok nem igazolnák be. enuck a 
fölfogásnak a helyességét, számolni kell azzal 
a ténnyel, mely más betegségekre vonatkozó­
lag már kétségtelenül be van bizonyítva, hogy 
t. i. a betegségeket okozó baktériumok külön-
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gyár (örvény, magyar kultúra, magyar 
történelem semmi neki többé. Nem ké­
pes öt más lelkesíteni, nem akar mást 
megérteni, csak a mi lölünk, nálunk ide­
gen, a mi lót. cseh-tól, pánszláv.

Bocsátlassék meg nekünk, hogy ilyen 
ő-zinltí képét adtuk a helyzetnek. De 
tettük ezt azért, mert kötelességünknek 
véltünk eleget tenni, mint a Felvidék ma­
gvar közművelődési egyesülete, bogy reá 
mutassunk a nyitott sebre, a mely mind­
nyájunknak olyan égetően, sajgó an fáj s 
orvosszerre vár.

A Törvényhatóságoknak és Egyház- 
hatóságoknak, a melyek mindig erős vá­
rai voltak az ezredéves magyarságnak, 
módjukban van, hogy irt adjanak erre a 
iá dalmas sebre is. Nem kell hozzá több, 
mint erős akarat a cselekvésre s a seb 
gyógyítása biztositva van Yállás es köz­
oktatásügyi Miniszter ő Nagyméltósága 
immár megadta a jelszót, köve.-sük mind­
nyájan, mindenütt, lelkesedéssel, szivünk 
egész melegével. Alalatxnnli a felvidék 
minden községében magyar if tusiági et/yasii- 
etelrf, dalosköröket, olvasó egyleteket, mű­
kedvelő társaságokat és gazdaköröket, a hol 
az iskolából kikerülő ifjúság a magyar 
nyelv és a magyar szellem védő karjaira 
bízhassa magát s hazafias érzésében to­
vább növel tessék. Törvényhatóságok és 
egyházak egyaránt áldozzanak, erkölcsi­
leg és anyagilag, hogy a mely magyar 
érzést és szellemet az óvodák és iskolák 
belecsepegtetnek a gyermekek szivébe, az 
az ifjúban tovább fejleszlessék, magyar 
környezetben, magyar nemzeti eszközök­
kel és magyar testvéli szeretettel.

Bármilyen szegények is vagyunk, 
annyira koldusok még sem, hogy egy ala­
mizsnánk ne jusson a hazafiság oltárára. 
A F. M. K. E megteszi a kötelességét, 
mikor a Felvidék tizennégy törvényható­
ságában évenkint 3f> óvodát tart fenn a 
maga erejéből, nyolez óvodát és egy isko­
lát állandó évi segélyben részesít, <>0 nép­
könyvtárat ellát, dalosköröket, olvasó egye­
sületeket és ifjúsági egyleteket szervez. 
Mennyivel eredményesebben védekezhet­
nénk a nemzetiségi törekvések ellen, ha 
ugyanezt tennék a felvidéki vármegyék 
és egyházi hatóságok is! Ne legyt n tehát

bűző körülmények befolyása alatt megbetegitő 
hatásukban igen tetemesen módosulhatnak. 
Fontos ebben a tekintetben, hogy a barom li- 
tuberkulózis bacillusa, mely eredetileg annyira 
külümbözik az emlős tuberkulózis bacillusától, 
hogy azt sokáig egészen más bakteriumfajnak 
tekintették, mesterségesen is átalakítható olyan 
módon, hogy azontúl minden tekintetben úgy 
viselkedik, mintha eredetileg beteg emlős tes­
téből tenyésztetek volna ki. Közel fekszik az 
a föltevés, hogy ilyen módosulásokat a szar­
vasmarha és az ember tuberkulózisainak bacil- 
lusai is szenvedhetnek, melyek különben is ha­
sonlóbbak egymáshoz s hogy ehhez képest a 
marha tuberkulózis ragálya, ha rendszerint ta­
lán kevéssé veszedelmes is az emberre, bizo­
nyos befolyások hatása alatt az emberre nézve 
is igen veszedelmessé válhalik.

Eltekintve azonban ezektől az inkább el­
méleti megfontolásoktól, tapasztalati tények is 
ellene szólnak a Koch-féle uj felfogás helyes­
ségének. Egyes korábbi keletű s részben nem 
eléggé bizonyító erejű tapasztalatokból tekintve, 
a londoni kongresszus óta lefolyt rövid idő 
alatt végzett kísérletek is arra utalnak, hogy 
az emberi és az állati tuberkulózis között nin-

a Felvidéknek egyetlen községe sem, a 
hol a vármegye vagy az illetékes egyház 
hatóságok erkölcsi és anyagi segít égé hi­
ányában, tót ajkú szülők gyermekei, jövő 
boldogulásuk érdekében, kénytelenek le­
gyenek magukat a magyar nemzet ellen­
ségeinek karjaiba dobni.

Kérésünk, indítványunk ugyanazért 
oda terjed, határozzák el a felvidéki var­
megyék törvényhatósági bizottságai és az 
egyházi hatóságok, liogz a saját halasi 
fűkben magyar i fiúsáig i egyesületeket, r- í- 
kednelő társaságokat, olvasó es daloskor» ■ át­
szerveznek s illetőleg ezeknek költségeire 
úgy a saját költségvetésükbe, valamint az 
egyes községek költség vetéseibe évenkint 
valamelyes meghatározott összegeket állí­
tanak he.

Olt, a hol állami iskolák vaunak, ez 
intézmények szervezését, az illetékes tör­
vényhatóságok és kir tanfelügyelők ellen­
őrzése mellett, az iskolák tanítói, — a 
hol pedig felekezeti iskolák vannak, az 
illetékes egyházak vezetése és ellenőr­
zése mellett a lelkészek és a felekezeti 
iskolák tanítói vehetnek kezükbe

Mi, a Felvidéki Magyar Közművelő­
dési Egyesület, teljes készséggel nyújtunk 
segédkezett mindenütt, mindenkinek, a ki 
ilyen társadalmi irányban kíván mun­
ka ni. szívesen szolgaiunk részletes útba­
igazítással, a mennyiben eziránt megke­
reste! üuk, sőt készek vagyunk esetleg 
arra is, hogy az egyesület egv-eg/ tagját a 
szervezethez ki is küldjük. Már Fölterjesz­
tést is leltünk — a miként közgyűlésünk 
elhatározta — a Vallás és Közoktatás­
ügyi miniszter ő NagyinélIóságához, hogy 
ilyen irányban való érvény esül bet ősünk 
érdekében, vegye le vállalokról a kisded­
óvodák anyagi gondjait. Addig is azon­
ban a szervezendő ifjúsági egyesületeknek 
s olvasóköröknek, a mennyiben azok ha­
zafias czéljaírói és vezetéséről közvetlen 
meggyőződést szerzünk, szívesen adunk 
rendelkezésükre egy-egy népkönyvtárat, 
vagy ifjúsági könyvtárat, a dalosköröknek 
és műkedvelő társaságoknak pedig a szük­
séges segédkönyveket és egyéb nyomtat­
ványokat

Egyesületünk boldognak fogja érezni 
magát, ha tisztelettel előterjesztett indit-

cseii olyan mélyreható különbség, mint azt Koch 
föltételezi. Ismételten sikerült az emberi tu­
berkulózis bacillusának bcojlásávsl szarvasmar­
hákban súlyos tuberkulózist előidézni, másfélül 
pedig mind nagyobb számban válnak ismere­
tesekké olyan esetek, melyekben minden kö­
rülmény arra utal, hogy a beteg állatok, vagy 
pedig ilyenek termékei fertőzték az azelőtt 
egészséges embereket.

Tény az, hogy Koch fölfogásának mindek­
koráig igen kevés a hive az orvosok körében, 
mind többen foglalnak, személyes észleleteik 
és kiset léteik alapján, vele szemben állást, köz­
tük- igen tekintélyes klinikusok és bakterioló­
gusok. Ámbár a kérdés ma még nem is tekint­
hető véglegesen tisztázottnak, a korábbi fölfo­
gás mindinkább nyer valószínűségében, a gya­
korlat szempontjából pedig, midőn az embe­
rek egészségének védelméről van szó és az itt 
tekintetbe jövő nagy érdekek nem tehetők 
kockára, egyes, bármily tekintélyes búvárok 
kellőképpen he nem igazolt elmélete kedvéért, 
föltétlenül az a fölfogás jogosult ez idő szerint, 
mely az emberi és az állati tuberkulózist azonos 
betegségnek tekinti és ebből folgálag az emberek 
redd mél az őket n beteg áll utol: részéről fényt,-

vánva a tekintetes Törvényhatóságok és 
Egyházak részéről meghallgatásra és vissz­
hangra talál
Clair Vilmos, Thuróczy Vilmos,

főtitkár. cs. én kir. kumari», elütik.

A nemzetiségi mozgalom. •
Valljuk meg őszintén, bizonyos fokig na­

gyon önzők vagyunk mi magyarok. Szeretjük 
hangsúlyozni egységes magyar hazánkat s an­
nak méig egységesebb tar-ada.1 mát ilyenkor az­
tán hévvel és t tízzel kardoskodunk mellette, 
jólehet gyöngeségilnkek épp ez n legerősebb 
jele.

Kezdtünk volt aktiókat a nemzetiségi moz­
galom ellen, abban mai t dt az is. Abban ma­
radt, de korántsem a gonosz ezélu mozgalom, 
csak a mi mozgalmunk. Sajnos meg van ez a 
súlyos hibánk, hogy érdeklődésünket egy tárgy 
csak addig bírja, ainig uj. S a mily lelkesült 
erővel küzdünk mindazért, a mi uj, épp oly 
közönnyel viseltetünk avval, ha újszerűségét 
elvesztette. Már mi csak ilyenek vagyunk.

Nem is ezétunk, hogy megmásítsuk ezen 
vi-zás állapotot, jól tudjuk sokkal radikálisabb 
eszköz is eltompulna ennek ellenében. De vi­
szont kötelességünk is felhívni a hazafi ni keb­
lek figyelmét a veszedelmes mételyre, m“ly ir­
tózatos difiivel ront társadalmi egységünk életére.

Mert ne áltassuk magunkat. Ez a legna­
gyobb bűn, mert ez szüli a tehetetlenséget, a 
tunyaságot. Egy nemzet létérdeke pedig nagyon 
is függ ezen körülményektől.

A nemzetiségi mozgalom nem elhanya­
golható társadalmi kérdés. Veszedelmes ez mai­
akkor is, midőn még keletkező félben vau. A 
mienkről sajnos, a legjobb akarattal sem mond­
hatnék el ugyanezt.

Megérett már nagyon is, sokszor tapasz­
talhattuk. A legnagyobb baj pedig az, hogy 
caaknem köriilöveznck bennünket ezek, ádáz 
állambontó átkozott ezéljukkai. Tehetetlenségünk 
pedig legmegdöbbentőbb ott, ahol az idegen 
befolyás szítja ezen mérget testünkben, szeme­

ink láttára, megboszulatlamil.
íme egy példa a héten játszódott előttünk. 

Hallottunk képtelennél képtelenebb, vakmerőbb­
nél vakmerőbb dolgokat a törvényszék termei­
ben. S hogy éppen itt halhattuk, örvendeteseld> 
az igazságosság szempontjából. Ez csak egy 
eset. a sok közül s csaknem a legenyhébb. Ve­
dig elég siilyos ez is.

gető részéig ellenében szükségesnek tartja.
Ennek a túllógásnak alapján, melynek he­

lyességét a további tapasztalatok előrelátható­
lag még jobban be fogják igazolni, az emberi 
tuberkulózis ellen való küzdelem közben kellő 
figyelmet és méltánylást érdemel a beteg álla­
tok- által való fertőzés lehetősége s itt külö­
nösen a gümőkóros tehenek teje az, mely a 
fertőzést közvetítheti.

Sokszorosan beigazolt tény, Imgy a tej, a 
mint a tehenészetek istállóiból a "forgalomba 
kikerül, nem ritkán tartalmazza a tuberkulózis 
bacillusait. I la már most az ilyen fertőzött te­
jet valaki nyersen élvezi, akkor vele együtt 
több-kevesebb bacillust is visz be n testébe, 
melyek itt alkalmas fejlődési föltételek közé 
jutva, tovább szaporodh itnak és megindítják 
a folyton tovább harapodzó tubcrkulózus fo­
lyamatot. Az eddigi tapasztalatok szerint külö­
nösen a gyermekek, a kik különben is nagyon 
"fogékonyak a betegség iránt, betegedhetnek 
meg az ilyen fertőzött tej élvezete következ­
téién és az u. n. sk rőt ulózis vagy görvélykór 
bizonyára az esetek nem csekély részében erre 
az okra vezethető vissza.

Kérdés már most, mely esetekben van a
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A nemzeti erőméről a nemzeti összetartás, 
a nemzeti egység. Az egy nemzetiségű állam 
sokkal hatalmasabb, mindent több sikerrel 
végezhet, mert hiányzik az állambontó evő, a 
mely ezt gátolja. Tekintsünk csak a legszeren­
csésebb Francziaovszágva. Ügyes-hajó. dolgait 
nem kell halasztania holmi nemzetellenes bajok 
miatt. Ott azt nem ismerik, innen magyaráz* 
ható aztán az az erős átalakító erő is, a melyet 
az idegen népekre gyakorolnak. Nálunk ennek 
halvány fogalma sincs. De ne is hasonlítsuk ma­
gunkat a nagy Francziaországhoz, legalább 
ebben a tekintetben ne.

A nemzetiségi mozgalom, ha már más 
következményekkel nem is jár, gátolja a nem­
zet haladást, az ideális, egységes, nemzeti állami­
ság alakulása felé. Pedig ez súlyos hiba.

A XIX. század szülötte volt a nemzeti­
ségi eszme. Kzé a koré a nemzetiségi eszme 
élesztgetése. S azóta élesztgetik azt mestersége­
sen. A nemzetiségi mozgalom pedig vegetál, hol 
kialszik csendesem s aztán újra lobban egyet, 
ég és pislog. I >e gátolja folyton a nemzetet 
előre haladásábán, mer' egyik kezének állan­
dóan kötve kell lenni, hogy a másik szabadon 
mozoghasson. Félerő tél munkával jár, a nem­
zetnek nagy kárára.

Ezen segíteni kell! Flvégrc elég idő volt 
ez.eregynéluiny esztendő, hogy méltó okulásul 
szolgáljon, miszerint ez a haza nem tarthat fenn 
más népet, mint a magyart, s nem is létezhet 
itt más állam mint a magyar, de csak magyar. 
Intő példának elég a sok viszontagsággal itt 
töltött ezer esztendő. Ha pedig nem, akkor 
erős kézzel azzá kell tenni.

Hírek.
Kinevezés. A király az igazságiigyminisz- 

ter előterjesztésére hreyczy József nyitrai járás- 
bírósági a.hirót az ottani törvényszékhez bíróvá 
nevezte ki.

Kinevezés A pénzügyminiszter Tenczer 
János nagytapolesányi adóhivatali gyakornokot 
adótisztté nevezte ki a zsombolyai adóhivatalhoz.

Kaszinó-bál. A nagytapolesányi kaszinó 
f. hó 21-én tánezimilatságot rendez, melyre az 
előkészületek serényen folynak A mulatság véd­
nökéül lián) Stummer Ágostont kérték föl, ki 
azt el is fogadta. A meghívókat még eddig 
nem küldték széjjel.

A nagytapolesányi kath. legényegye­
sület 1903 február hó lö-én saját otthonában 
zártkörű tánczmulatsággal egybekötött műked­
velői (dőadást rendez. Belépti dij : Személyjegy 
1 korona, család-jegy (3 személy) 2 korona. 
Kezdete esti- tél 8 órakor. Az előadás műsora:
1 Ünnepélyes tagfelvétel. 2 ,,Női hűség1, 'Pár­
kányi Bélától, szavalja llulényi Irina kisasszony. 
3. ,,Balogh Ádáin nótája11 (1709) kuruez dal, 
térti karban énekli az egyesületi énekkar, ve­
zeti: Pazsitka Vilmos egyli. karnagy. 4. ,.Ha­
ragos feleség“ vig magánjelenet Pcterdi 8 .tői 
előadja : Lepev Ludmilla kisasszony ;">. „Mi­
lyen legyen a magyar ifjú“ Gáspár Imrétől, 
szavalja Belányi Ágoston egyl. r. tag. ti. „Egy 
ideges ember“ vig magánjelnuet Gabányi Ár­
pádtól, előadja: Csajko Lajos egyl. r. tag, 7. 
„Szatirikus dal II. József idejéből“ férfi karban 
előadja "az egyesületi énekkar, vezeti: Pazsitka 
Vilmos egyli. karnagy. 8. Az örökség. Vígjáték 3 
felvonásban N. P.-től. Előadják az egyesül éti 
rendes tagok Rendezi:* Szereplők : Békés Adám 
fivérek, Farkas Béla, Békés Ferencz czipészle- 
gények, Hili Gyula, levélhordó, Vágner Ferencz, 
polgármester, Szomolánvi Ferencz, Biió, Vittek 
János, jegyző, Favszky József, Ügyvéd, Sátek 
György. Az egyes darabok és jelenetek között 
Galbavy János zenekara játszik

A katholikus olvasó kör tánczmulatsága. 
A „Nagytapolesányi Kath. Kör“ 1903. évi feb­
ruár hó 22 én a „Korona szálló“ összes terme­
iben zártkörű tánezmulatságot rendez. Belépti- 
dij: Személy jegy 2 K., család-jegy 4 K. Feitll- 
fizetéseket köszönettel fogadnak és hirlapilag 
nyugtáznak. Kezdete este 8 órakor. A tiszta 
jövedelmet az egyesületi könyvtár javára for­
dítják. A zenét Galbavy zenekara szolgáltatja. 
Jegyek előre válthatók a vigalmi bizottság tag­
jainál. Díszeinek : Szcesányi Vilmos. Bartek La­
jos vigalmi biz. alelnük. Wunder Adolf vigalmi 
biz. elnök. Bilik József, Becsek János, Bujala 
József, Domcsiez Ferencz, Donay Mátyás, Do- 
rosinyi János, Golesini Vineze, Ifj. llulényi Já­
nos, llulényi Mihály, Jabornik Karoly, Jalsov- 
szky Géza, Kapronezay János, ld. Kapronezay 
János, Kapronezay Rezső, Kosovies István, Ku- 
bina János, Laczkay Károly, Laudon János, Le- 
pei Antal, Marko Károly, Marko Alajos, Mar- 
kovics Antal, Markovié* Ferencz, Pazsitka X il- 
mos, Prikril Ferencz, Sármir József, Sátek Ist- 

I ván, Sztraka János, Vagács János, ld. VIcsIío

tej fertőzve, illetőleg minő viszonyok között 
kerülhetnek tuberkulózis-bacillusok a tejbe ?

Ebben a tekintetben az újabb vizsg álatok 
több érdekes tényt deritettek ki. Kitűnt neve­
zetesen az, hogy a gümőkóros tehenek teje, a inig 
a tőgy belsejében van, vagy innen tisztán ki- 
fcjctik, csak aránylag ritka esetben tartalmaz 
bacillus.lkat, csak akkor t. i., ha az állat beteg­
sége már nagyon előrehaladott, annyira, hogy 
annak jelenségei (köhögés, soványodás, mirigy- 
daganatok stb.) már jó! felőliének; továbbá 
akkor, ha maga a tőgy is beteg. Ellenben 
olyankor, midőn ez állat betegsége niég kezde­
tiül van, vagy kevéssé fejlődött, úgy hogy csak 
különös eljárások segélyével ismerhető föl, a 
tej nincsen fertőzve. Úgy Ostertag, mint Sten- 
ström, egyezően azt találták, hogy a tuberku- 
1 i nőj tás alapján gümökorosoknak fölismert 
tehenek teje nemcsak etetve, hanem tengeri 
malaczok hasüregébe fecskendezve sem idézett 
elő tubei kulózist, pedig az utóbb említett módja 
a fertőzésnek rendkívül pontosan jelzi, vájjon 
valamely folyadékban vannak e gümőkorba- 
cillusok, vágynom.

Ezzel az örvendetes eredménnyel az ide­
vonatkozó kísérleteknek látszólag ellentétben áll 
az. a tapasztalat, hogy a tej, úgy a mint a for­
galomba kerül és pl. a kereskedésekben kap­

ható, ha nem is annyira gyakran, mint ezt ré­
gebben hitték, de azért aránylag sokszor van 
fertőzve gümőkótbacillusokkal. Az ilyen tej, ál­
latokba ojtva, a vett próbák több-kevesebb 
százalékában tuberkulózist okoz, azonkívül a 
tej gyakori fertözöttségét bizonyítják a tejjel 
etetett fiatal sertések között sokszor észlelhető 
tömeges megbetegelések tuberkulózisban.

Az előbb említett kísérletes vizsgálatok 
kedvező eredményei és a jóval kedvezőtlenebb 
tapasztalati tények között mutatkozó ez az el­
lentét onnan ered, hogy a tehén tőgyében még 
tiszta, nem fertőzött tej utólagosan ti lejés és 
kezelés közben válik fertőzötté.

Olyan istállókban, melyekben tuberkuló­
zisban szenve(h) állatok is vannak, a talaj, az 
alom és berendezési tárgyak rendszerint fertőzve 
vannak". A tüdőbajos állatok a felköhögött vá­
ladékot lenyelvén, a váladékban levő bacillu- 
sok a gyomrokon keresztül a bélbe és innen 
az ürülékkel a szabadba jutnak. Még erőseb­
ben fertőzött az ürülék akkor, ha a bél is be­
teg s falának belső oldalán fekélyek vannak, 
melyek alapjáról folyton keverednek baktéri­
umok a bel tartalmához. De a test egyéb szer­
veiből is kerülhetnek ezek a szabadba, befer­
tőzvén ilyen módon a környezetet.

I la már most fertőzve van az istálló tá­

jimon, Vlesko Károly, Vitko János Zhorella 
István, X-ák Mihály világi bizottsági tagok.

A nagytapolesányi polgári olvasókör
t. hó 1 -én megtiirtartott tánczmulatsága fénye­
sen és szokatlan érdeklődés mellett folyt le.
A nagytapolesányi intelligenczia teljes számban 
volt képviselve. A mulatság reggel öt órakor 
végződött. A mulatság tiszta jövedelme 70 kor. 
40 fillér volt, mely felerészben a F. M. K. E.- 
nek küldetett el, felerészben pedig az olvasókör 
saját könyvtárának gyarapítási czéljaira fordítja. 
Felülfizettek: Báró Stummer Ágoston ‘20 kor., 
Fiiiöpp Alajos 10 kor., Dr. Spitzer Gyula 7 
kor, id. Ahszenyer Ferencz 6 kor., Zhorella 
Gyula, Naijii Lajos 4 — 4 kor., Dr. Mika Hugó, 
Kun Mihály, Grosshart Izidor 3 -3 kor., Tenczer 
János, Klein Viktor, Ikrényi József, Dr. Fetri- 
korics Aladár, Ludteiyh István, Tóth Lajos, Kro­
pd esi Jenő, Szpál József, Jalsovszky Géza, Zsák 
Mihály, Goldner Dávid 2 —2 kor., Pazsitka Vil­
mos, Löwbeer Adolf, Prónai Lajos, Dr. Mayer 
Miksa, Löteheer Samu 1—1 kor. Fogadjak 
nagylelkű adományaikért a vigalmi bizottság 
köszönetét.

Biró és esküdt választás. Folyó hó 0-án 
délelőtt ment végbe a nagytapolesányi bíró és 
tanácsnokok választása. Bírónak egyhangúlag ki­
kiáltották F ü I ö p p Alajos eddigi városbirót. 
Alhiró lett Szia m k a János. Esküdtek let­
tek. Skopecz István, Fels e n b u r g 
Bernát, B arte k Lajos és G a 1 o v i c s 
Vineze, kik szintén közfelkiáltással választattak 
ugyan meg, de a kiknek megválasztása még sem 
folyt le simán, incidens nélkül. A választást ve­
zető főszolgabiróhoz tiz aláírással ellátott ivet 
adtak be, melyen az illetők névszerinti szava­
zást kérnek elrendelni, melynek czélja az volt, 
bogy a hivatalos jelölteket el buktassák A fő­
szolgabíró felhívására azonban a tiz aláíró kö­
zül egy kijelentette, hogy nem kíván névsze­
rinti szavazást s hogy az ő aláírása tulajdon­
képpen nem is ennek a választásnak szólt, ha­
nem a korábban megejtett képviselőtestületi 
tagok választására. Eszerint a névszerinti sza­
vazáshoz a törvényes fonna, a megkívántaié 
Szám hiányozván, a főszolgabíró a kérelmet el­
vetette, s a fentebb megnevezettek hangos oppo- 
nálások és az osztrák sógorok parlamenti vi­
selkedéséhez hasonló ellenzéki hangulat csimílás 
közepette megválasztott esküdteknek kiáltattak 
ki. Általában a választás utóhangjai azt a be-

laja és az alom, akkor az állatok tőgyei is, me­
lyek azokkal érintkeznek, szintén betertőztet- 
nek kívülről; de a bacillusok reátapadnak a 
gondozó egyének ruházatára, kezeire és általá­
ban minden tárgyra, a mely az alommal, a tőid­
del vagy a már előbb beszennyezett tárgyak­
kal érintkezésbe jön. Könnyen beláthatni, hogy 
az ilyen, minden részében fertőzött istállóban 
mennyire nehéz lesz, még nagy gondosság mel­
lett is, a tejet a befertőztetéstől megóvni. Ila 
pedig az istálló kíllötnben is elhanyagolt, ha 
— a mint azt nálunk, sajnos, még nagyon gyak­
ran tapasztalni (hiszen a centrifugálógép még 
durva szennyet, szőröket stb. is különít cl 
legtöbbször a tejtől) — a tejés közben nem 
fordítanak kellő gondot a tisztaságra, akkor a 
tej befertőzése éppenséggel gyakori, úgyszól­
ván rendszeres lesz. Minden lejés alkalmával 
belejutnak a baktériumok a tejbe és a meny- 
nyiben az egyszeri fej és eredményét összeöntik, 
az egész tejmennyiség egyaránt fertőzve lesz. 

Az eddig monottakból kiteszik, hogy a 
tej gümőkóros befertőzése a tejelő állatok gon­
dos ellenőrzésével, valamint a tej fejése és 
kezelése közben a kellő tisztaság szem előtt 
tartásával elég könnyen megakadályozható. Az 
első löladat a tehenészetekből eltávolítani tnind- 

' azokat a teheneket, a melyeken a gümőkórt



nyomást kelti bennünk, mintha a demagógia 
akarna orgiákat ülni. Hir szerint a választás 
után az ellenzéki emberek táviratot! menesztet­
tek a belügyminiszterhez, melyben a választás 
megsemmisítését kérik. Arra az egyre jó lesz 
ez a távirat, bogy a belügyminiszter most köz­
vetlen értesülést szerez arról, hogy van Isagy- 
tapolcsányban is kupak-tanács.

A br-ogyáni keményítőgyár csődje. A 
heteit B. és társa tulajdonát képező brogyáni 
keményítőgyár állítólag csődbe jutott. 1 udo- 
másunk szerint ebben a csődben jelentékeny 
módon vannak érdekelve tapolcsáuyi üzletem­
berek is.

300 Gyermek kitüntetése. Érdekes moz­
galom indult meg tavaly Budapesten, hogy az 
iskolás gyermekeket szabad óráikban a világ­
neveléssel foglalkoztassák. — Ezen nagy jelen­
tőségű eszme lelkes előharezosa Mautnei Ödön 
cs. és kir. udvari magkereskedő, ki már 1901- 
ben több ezer növényt osztott ki továbbneve­
lésre gyermekek közt, most pedig díszes étem­
mel díjazta mindazokat, kik a legjobban ne­
velt és ,ápolt virágokat mutatták be. Mint 
értesülünk, e héten ismét 5000 cserép jáczin- 
tot osztott ki közöttük Mautner Ödön, kinek 
a kertészet terén már annyi áldásos és szép 
közhasznú intézmény létrejöttét köszönhet­
jük-. — Mautner nemcsak az fí ismert áldozat- 
készségével, hanem magvainak kitűnő minő­
sége révén is rászolgált az általános elisme­
résre és büszkén vallhatjuk, hogy Európa há­
rom elsőrangú és legnagyobb magkereskedői­
nek egyike Mautner Ödön. — T. olvasóink b. 
figyelmébe ajánljuk legújabban megjelent igen 
gazdag tartalmú képes magárjegyzékét, melyet 
szívesen, ingyen küld az érdeklődőknek.

Érdekes keleti vendégek Nyitrán Sed- 
faoni Maxim kopt szertartásit katholikus püspök 
Alin iából és Touckhy József vikárius Alexandri- 
ából folyó hó 4-én Budapestről Nyitráia érkez­
tek és a korona fogadóba szállva Fülöpp 
László kolozsi plébános társaságábán megebé­
deltek, délután Bende Imre megyei püspök és 
Venczel Ferencz nagyprépost látogatására men­
tek. Sedfaoni Maxim püspök az Osztrák és Ma­
gyarország védnöksége alatt álló egyiptomi koptok 
templomai és missiói számára künyöradományo- 
kat gyűjt, a m. kir. belügyministerium 1902. 
24-én 130. obs. szám alatt kelt engedély-levele 
és a bécsi érseki főhatóságnak 1902. évi nov.

már külső vizsgálattal, eléggé szembeötlő jelen­
ségek alapján föl lehet ismerni. Különösen nem 
alkalmasak tej termelésére azok a tehenek, 
melyek a betegség miatt már lesoványodottak, 
legeskevésbbé pedig azok, melyeken a tőgy 
tuberkólitására utáló jelenségek észlelhetők. 
Ez utóbbiak a legveszedelmesebbek, mert foly­
tonosan nagy mennyiségben termelik a ragály- 
anyagot és az ilyen beteg tőgyből származó 
tej főképen akkor káros az egészségre, ha 
azon töményen, más tejjel nem, ■ agy csak 
kevéssé fölhigitva fogyasztják el.

A másik föltétele a tej ragálymentessé­
gének a lehető legnagyobb tisztaság a fejés 
és a tejkezelés közben. Az istáló rendszeres 
tisztogatásán és lehetőleg gyakori fertőtleníté­
sén kívül, nagy gondot kell fordítani arra, hogy 
a fcjéssel és tejkezeléssel megbízott egyének 
kezeiket gondosan megmossák, mielőtt a tej­
hez nyúlnak, hogy a tőgyet fejés előtt szin­
tén megmossák, s hogy az összes edények is 
tiszták legyenek.

Sajnos ezek a föltételek, bármennyire ter­
mészetesnek látszanak is, nálunk is vajmi ke­
vés helyen vannak meg. Ha egyes nagyobb 
gazdaságok megfelelően berendezett tejgazda­
ságaiban gondot is fordítanak a tisztaságra, 
legtöbb helyütt, különösen pedig kisgazdák 
istállóiban, azonban a viszonyok ebben a te­
kintetben a legelemibb követelményeknek sem 
felelnek meg.

Nemcsak a gümőkór, hanem más fertőző 
betegségek is, a tejjel széthurczolhalók lévén,
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4-ikén kelt ajánló sorai alapján. A két keleti 
főpap közép korú, erős, fekete, szakállu jól meg 
termett férfiú. Sedfaoni püspök vörös szegélyű 
és vörös övvel körülvont czimodaban, a viká­
rius fekete talárban és vörös övben volt. A 
püspök nyak Ián cza vert aranyból, nagy arany 
keresztből való, feszülettel ellátva. Jobb keze 
arany ujján püsdöki gyűrűt viselt. A keleti fő­
papok igen műveltek és előzékenyek, mindenre 
alapos felvilágosítást adtak. Beszélnek latinul es 
törve németül. Jelenleg Budapesten, Vili kér. 
Mária utcza 25 sz. alatt laknak, a hova az 
adományok is küldendők. Egy nyomtatott ma­
gyar szövegű kérelmet is adtak annak, ki je­
lenlétükről érdeklődött. A kérelem tartalma 
egyházuk történelmére vonatkozik. A keleti fő­
papokat a jótékony és áldozatkész hiveknek 
szives figyelmébe és támogatásába ajánljuk

(Toman B.)
Markovicsék nemzetiségi bünpöre. bolyó 

hó 3-ik és 4-ikén tárgyaltatott a nyitrai tör­
vényszék előtt Dr. Marlcooics Gyula és I)i 
Markovics Rezső vágujhelyi orvos és ügyved, 
valamint Csulik József ó-turai evang. esperes 
plébános bünpöre, az utolsó képviselő válasz­
tás alkalmával elkövetett nemzetiségi izgatás 
miatt. Februát 3-án a tanúkihallgatás körül for­
gott a kérdés, február 4-én a vád- és védbe- 
szédek tartattak meg. A kir. ügyész beszélt fél 
tíztől fél egyig. Körülményesen és alaposon 
kifejtette azt az aknamunkát, melyet a pán" 
szlávok ravaszul kieszelt terveikkel a magyai 
haza integritása ellen folytatnak. Az ügyész 
által kifejtett argumentumok oly hatásosak 
voltak, hogy a megyeház nagytermében össze­
gyűlt közönség megéljenezte. A tárgyalás fél- 
egy után fölfüggesztetett és délután három 
órakor folytattatott. Ekkor sorra került a védő 
ügyvéd, Fajnor István beszéde. A maga szem­
pontjából jól védte klienseit, de a kit. ügyész 
argumentumait megczáfolni nem tudta, mert e 
tényeket megczáfolni nem is lehet. Lapunk zár­
táig az Ítélet kihirdetése nem történt meg.

Tejszövetkezeti értekezlet Nagysrány- 
ban. Tuvehányi ödön az éujvári járás főszolga­
bírója elismerésre méltó buzgalommal fárado­
zott ezen értekezlet összehozásán A tejszövet­
kezet hasznos és nagy gazdasági jelentőségét 
Szily Tamás tejgazdasági felügyelő miniszteri 
kiküldött ismertette. Az előadás után a jelen 
volt intelligens és kis gazdák számos kérdéssel

1903. február 8.

halmozták el az előadót és Tőig Gyula állat- 
tenyésztési felügyelőt, melyekre ezek a legna­
gyobb készséggel adták meg a felvilágosítást. 
Ez idő szerinti tervezet az, hogy Nagy-Surány- 
ban központot létesítenek s ebbe belevonják a 
szomszédos községeket. Az értekezlet megala­
kította a taggyüjtő bizottságokat és a további 
teendők ellátó ára a Nyitramegyei Gazdasági 
Egyesületet kérte fel, melyet Velcsey József 
egyesületi titkár képviselt. Az ott látott eidek- 
lődés után ítélve reméljük, hogy Nagy-Surány- 
ban alakul meg Nyitramegyének első tejszö­
vetkezete.

VIDÉKI TAKARÉKPÉNZTÁRI 
részvényekre,

•1 II OK M AHO 11 N.l HO V K K 1« 15. X I . I .A M 1

-■ kölcsönt *.i
ABONK, lÉKYELMES VISSIATIZITÉSI FBLTtTILEl KELLETT
TFELVILAOOBITASUNK INÜYRNK»«»

HECHT BANKHÁZ V
. BUDAPEST, FERCNCZIEKTCRE 6. ^=L

&é|4 íéM
Brogyán, 15)03. felír. 7.

Van szerencsém tudatni a l. ez. kö­
zönséggel, miszerint nálam Brogyánban, 
vagy kívánatra házhoz szállítva, a leg- 
kiilömbféle kitűnő fajit
gyümölQáfa-oltuány, ^öllő-ueál&ő,

nemcä ró/cSafa, di|/c-bol^or c$ uirág,
továbbá kitűnő izü és zamalu
borok 50 literen felüli hordódban
kaphatók.

Gyümölcsfa oltvány dvb. 60 fillér. 
Bor lilerje 50 lillér, minden egyébb költ­
ség nélkül. Csomagolás, szállítás ingyen.

Kiváló lisztelettel
Voll maiin Ferencz

(1-4) tanító.

fölötte kívánatos volna, hogy legalább a tejet 
közfogyasztás czéljáira termeli) tehenészetek és 
istállók rendszeres szakszerű ellenőrzés alá 
helyeztessenek. A hatóságoknak már a létező 
törvények és rendeletek is módot nyújtanak 
arra, hogy azok szigorú- végrehajtásával a Ita­
tásos ellenőrzés tekintetében intézkedjenek. 
Oda kellene hatniuk, hogy a hatósági állat­
orvosok bizonyos meghatározott időközökben 
a tehenészeteket és istállókat megtekintsék, a 
tejtermelésre szolgáló állatokat megvizsgálják 
és a nem alkalmasak kiselejtezése iránt megte­
gyék a megfelelő javaslatokat, az mkivül pe­
dig a tejkezelés körül a szorgos tisztaság be- 
betartását is szorgalmazzák.

A fönforgó tényleges viszonyoknak kívá­
natos gyökeres megjavulása azonban, legalább 
rövid időn belül, alig várható, s ez okból min­
den tejfogyasztó ezidőszerint még önvédelemre 
van utalva. Ez pedig abban áll, hogy tartóz­
kodjunk az olyan tejnek nyersen való élveze­
tétől, mely ismeretlen! vagy nem eléggé meg­
bízható forrásból származik.

Bang, Yersin, Forster és mások idevo­
natkozó vizsgálatai kimutatták, hogy a tejben 
foglalt tuberkulózis-baczillusokat 85° C. meleg 
már pár perez alatt elpusztítja. A tejnek en­
nél valamivel magasabb fokra való fölmele- 
gitése igen egyszerű és megbízható eljárás a 
különben talán nem kifogástalan tejnek ártal­
matlanná tételére. Annál inkább ajánlatos ez, 
mert a iöllorralás nemcsak a tuberkulózis, liá­
néin több más fertőző betegség (tífusz, száj- és

körömfájás ragályanyagát is hatástalanná teszi.
A tejet legczélszerübb rövid idővel az 

elfogyasztás előtt a kellő fokra fölmelegiteni s 
mindenesetre helyesebb igy járni cl, mint a 
forgalomba „pasteurizált tej“ neve alatt kerülő 
termékeket további fültnelegités nélkül fölhasz­
nálni, mert az ilyen tej bakterium-mentessége 
igen sokszor nagyon is kétséges, a fizetett ma­
gasabb ár pedig nem áll arányban az ilyen 
lej értékével, illetőleg azzal a csekély fárad­
sággal, a melylyel mindenki a saját hazánál a 
tejet megbízható módon megfoszthatja netalán! 
ártalmas tulajdonságaitól.

Igaz, hogy a fölforralt tej a tápláló ér­
ték tekintetében mögötte áll a nyers tejnek s 
azért olyankor, a midőn semmi kétség nem 
forog fönn az iránt, hogy a tejet szolgáltató 
állat egészséges és hogy a tej iejésc valamint 
további kezelése közben a legszorgosabb tisz­
taságot tartják szem előtt, előnyösebb a tejet 
nyersen élvezni. Azonban a piaczi tejre vonat­
kozólag ezek a föltételek majd mindig hi­
ányzanak vagy legalább teljesen megbízható 
módon be nem igazolhatók. Ebből az okból, 
tekintettel a tej lertőzöttségéböl származható 
igen súlyos veszedelmekre, mindenkeppen taná­
csos az ilyen tejet csak előzetes fölmelegités 
után élvezni. Minthogy pedig a 85-°-ra való 
fölmelegités kevésbé módosítja annak emészt­
hetőségét, mint a fölforralás, megfelelően gon­
dos ellenőrzés föltétele mellett, czélszevübb az 
előbbi eljárást legfeljebb pár órával a tej elfo­
gyasztása előtt alkalmazni.
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fehérnemű és vegyi-tiszliló intézete 
N agv-Ta })olcs,ű ny

Van szerencsém a n. é. közönség 
becses figyelmét felhívni a Nagy-Tapol- 
csányhan már évek óta fennálló és jó 
hírnévnek örvendő

fehérnemű és vegyi-tisztitó
intézetemre

Elvállalok tiszlilásra: ing, gallér 

kézelő, ruházat és egész menyasz- 

szonyi kelengyét a legolcsóbb árak 
mellett. — A ruha tisztaságáért 14 na­
pig kezeskedem.

A nagyérdemű közönség becses 
pártfogását kérve maradiam

teljes tisztelettel
Jiachncr Armin.

S V El L K S I X G E K JÓZSEFI
vizs. gépész és lakatos mester 

Nagy-'l'apolcsariy.

I nhr> Mária Csipke-, vegyészeti tisz- 
LU111 illdl ICL ti tó és müfestő intézete

(ezelőtt Kroi ífuspc)
Me|flii»í»ck átvétetnek : I II. IídrOSS-utCSCl Sj).

Telefon: 5708.

ES
Kiadó lakás.

A llurza József-féle házban ki­
adó egy 5 szobából, előszobából, 
konyhából, éléskamrából, pinezóböl 
és megfelelő padlásrészböl álló lakás 
f. évi április In) 1-től.

Azonkívül kibérelhető egy egy szo­
bából álló garson lakás.

Értekezni lehel a háztulajdonost.öve.

Magyar, nőmet és tót 
N A PTÁRAK

nagy és díszes választékban kaphatók

Platzko Gyula 
könyvkereskedésében.

Van szerencsém a n. é. közönség 
becses tudomására hozni, miszerint a |
,.Blaho-féle

lakatos műhelyt
ál vettem s azt ugyanazon házba (Hu-| 
szár utcza 244 szám) saját ezégemj 
alatt tovább űzöm.

Elvállalok minden a gép és laka-1 
os szakmába vágó munkákat és javi-1 
ásókat. Különösen mezőgasdasági gó-
pék, varrógépek, kerékpárok házi I JJJrdetések ♦ ♦ ♦
telefon es acytelin felszerelések.P ^
motorok, valamint bármily berendezési | 
munkálatokat is.

A gép és szeszfőzde tulajdonos] 
uraknak bátorkodom különös figyelműi 
kei felhívni arra, hogy bármily ércz- 
gópalkatrószeket a régi minta szerint | 
készítek.

Raktáron tartok varrógép- és ke-1 
rék párái kai részeket.

A nagyérdemű közönség szives| 
pártfogását kérve, maradtam

teljes tisztelettel 
Sclilcsinjjer József] 

lakalos m.

jutányos árban

♦ ♦ ♦ felvétetnek
9»NyitPEYÖlgyi Lap

------ kiadóhivatalában.-------

«(

fontos miden wspBKyaá!
lapittatott 1846.

eiíx

Szükséyleto beszerzése elBtt ne 
mu'assza el

Tausky J. Fiai
ruh*- és fehérceniüek-gjárától

Pozsony
ijV a speciális árjegyzékek mely
(I1 ktUhntéle cz4ls7H íi"h f-re. < Sllitott 

kelengye költ; ét,v.;t e kei tartiyl- 
II.az. bé mentesen n.rgiozatm.

Megbízható czeg ! Pun-Mszolgs'e« !
ji tmyos s/aiiott ar.nt! p r

KivMó rtu nk\s; )(■ J

S12ÍÍIS
,v7t01@Jx!715111^151 gjxiTIS

[Hl^jVRlllgilrivfnlllinL^iV-lnJl SlZíVfg jn/.vw • hjjffi ng| l5l2SlSl

Nagy választék sírkövekben!

Tannineeps ••SSíSSfis ?zsr* OlHIIiiglHiS iatfitoike, tan» és fekete. Ara 6 tar.
A szilek és fogaknak fi GÍ Sk fii K. 1.76 és 

legeslegjobfa az -88 fill.
Czerey-féle keleti . legjebb *« !»a»e*ll**v*<»ib ezt#1**- 

0(1 7CITC í l,l,< 1 ttveg i.-a í Sorosa. Ölhez 
nUIüÄ I L J liyttaa. 63. flUír.
fhzéíuyéd holy: Czerny J. Antin, Béce, XVIII,Carl Ludv-l^P fi.

mr—umrnr -in1

I >&>Q45H't í>^r^€$ t t
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ElZbJSI laLí£J|y

m
MAYER MÓR I

Nagy Tapolcsány.

SLíílIö. ÜaLíŰJö

Figyelmeztetés!

A SiDger Co. varrógép részvénytársaság
tzon czélból, hogy a náluk részletfizetésre vásárolt es ki nem 
izéiéit varrógépek elzálogositási vagy eladási következményeire 
igyelmczlesse üzletfeleit, közzéteszi a bécsi hiint* lő bíróságnak 
ulyó évi január hó 11-én hasonló esetre vonatkozó Ítéletét szó- 
-zerint, a mint azt

a bécsi „Morgen Zeitung" január tl-iki száma hozta:
„Sifíkasatiis. Thaler Ágoston kocsis és Gauch Mária varrónő a Sin­

ger Co. varrógép részvénytársaságnál egy evy varrógé­
pét, vásároltak részletfizetésre, melyeket állítólag szük­
ségből eladtak. A ezég beperelte őket és mind a ketten 
sikkasztási cselekmény elkövetése végett a büntető bí­
róság által egy havi börtönre, illetve 8 napi fogházra 
lettek elitélve.

Warnung!

Die Singer Co. Nähmaschinen Actien-Gesellschaft
siet sich veranlasst behufs Vermeidung des Versetzen und Ver­
kaufen der auf Theilzalungen bezogenen und nicht ausgazahl- 
ton Nähmaschinen ein in solcher Angelegenheit am Lj-Jen 
Jänner laufendes Jahr in Wien gefälltes gerichtliches Urteil 
zu veröfenüchen.
Die Wiener „Morgen Zeitung" No. 11. a, c. brachte folgende Notiz über diesen Process:

Veruntreuung. Der Kutscher, August Thaler und Näherin, Maria 
” Gauch bezogen von der Singer Co. Nahm. Ae. Gesellschaft

auf Theilzahlungen eine Nähmaschine welche sie angeb­
lich aus Noth verkauften Die Firma klagte und Beide 
wurden wegen Vergehens der Veruntreuung von Fr- 
kentniss Gerichte zu einem Monate Kerker, reap, zu 
acht Tagen Arrest verurteilt.' .................... 7 ■ acht Tagen Arrest verurteilt.

lettek elítélve. . |____________ ___________ _____________________ ——- -1 ir - j— r7

WäKHEK * I s S i * t ----------
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ktoárólag kitűnő kWtiíikti gyaftwejjgok 
raktára és fcöioaönző-iatSat " aV.-mc

BHdapest, IV., Károly-klvit 20.

EHMAL KÁROLY

Követlrssön felsorolt saját készítményt! jó minőségű árúinknak
árjegyzékét áttekintésre ajánljuk, r

1 frt «0

Gichner Mór és Testvére l------------ ------ -- ÜllÖi-Ut 3. 8Z
1 h *jK)2. augusztus hó IY\, Muzouni-körút

1 drb. bécsi piros paplan . .
1 „ bordon „ „ . .
1 w Satin Chachmir paplan
1 „ atlasz Cachmir paplan
1 „ selyem atlasz . . . 
8 részii volin matratz . . .

3 „ szőr ............................................................
1 szalmazsák letüzve......................................
1 drb. aczél sodrony ágybetét......................
1 „ párnázott ruganyos matratz . . .
1 összehajtható vaságy tengetlfü matrataal
1 drb. flanel takaró......................................
1 asztal, 2 ágyteritő . .................................

MAGYAR IPAR ts=s

mmmmmmsmauma

(esték-, kencze- és laltkgjir
K BAYER EPtsTi

i— József íőhertoeg «ivari aeáUxtéja,

I a magyar államvasutak %S$?rum"*
BUBAPEST, V., VÁCZI-ÚT 8, 92Á8S.

._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ í ,
ÉRTÉKESÍTŐ VÁLLAMTl

iPÁrzraRtTöiw eiEi.cYéq) e_------------------------------------------

TTJ 1 melylyel mindenki azonnal
Ul ! Al ällVOZO, moshatóan ujja aranyozhat 

1 J * tűkör- ás képkeretet, szobrot,
virágasztalt, templomcsillárt stb. — hgy üveg ecsettel 
80 kr., i/h literes üveg Irt 1.50, l/4 litere.s nagy üveg 3 frt.
— Sport-czikkek, gyermek játékszerek, háztartási- és 
ebédlő asztal-kellékek utazás- és betegápoláshoz való 
tárgyak felől nagy kepes árjegyzéket bérmentve küld

KERTÉSZ TÓDOR Budapest, IV., Kristóf tér.

1^eö5teíí”fölöp"
í czukrozott <-.

h a s la a j| S ó labdacsai
mit már évek óta a legelőkelőbb orvosok, mint has­
hajtó és oldószert ajánlanak, nem gátolják az eméiz- 
tést cs teljesen ártalmatlanok. Czukrozott külsejük

I végett még gyermekek is szívesen veszik.
Fgy 15 piiulát tartalmazó dohoz 30 fill., egy tekercs, mely 8 efgfeozt, 
tehát 120 piiulát tartalmaz, csak 2 kor. - 2 kor. 45 fill, eläligis | 

beküldése után 1 tekercs portómentesen küldetik icsj.
Qvás ! Utánzásoktól különösen óvakodjunk. I

NEUSTEM FÜLÖP l
„Szent Lipóthoz“ ceímeett gyógyszertár* 

Wion, I., riankrtn.vagse 6.

SS®a»BBEOKSBB?£ rtzjamra

Vérgyógyítás (Hemopatia). Uj és ere­
deti 15 év óla kipróbált gyógymód, a mely 
hazánk és a külföld jobb köreiben általános 
elismerésnek örvend. Rendkívüli jó sikerrel 
lesz alkalmazva asthma, szív-, gyomor-, hólyag­
os idegbajokban, vér- cs bőrbántalmak ellen 
és kizárja az elmezavar és szélhűdés beálltát. 
A kezelése kellemes, nem gátolja a beteget 
napi foglalkozásában és tartós, gyökeres gyó­
gyulást eredményez. E gyógymód megalapítója 
Dr. Kovács J fővárosi orvos, a kinek Buda­
pesten, V., Váczi-Jiörút IS. sz. alatt egy, ezen 
czélra berendezett orvosi rendelő intézete van, 
melyet mindazoknak legmelegebben ajánljuk, 
a kik a fent elősorolt bajok valamelyikében 
szenvednek. Dr. Kovács J. levélheti meg 
keresésre készségesen vál<*~ p

-------  IWinden nap fries pörkölés ;
jó MAWSá Olcsó g

l kgr. pörkölt kávé I frt 85 kr. |
I ,, nyers ,, I » 63 ,,
Prslacsomay 4s/s kilo kávé portómentesen küldetik.
pBiii I CYIII A (SZENES SÁNDOR UTÓDA) 
DílULL UIuLH Budapest, V., Nádor-utcza 16. |
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Budapesti malomépitészet 
és gépgyár

popVinecz és Heisler
BUDAPEST, VACZI-UT u^V.

ÖYA^T:
BENZIN MOTOROKAT ÉS 
BENZIN LOKOMOBILOKAT 
szét®* viz*»y**rd 2-50 líorSIg.

Megbízható képviselők kerestetnek
&-MUKWCT -a*«; •rrecerynr arrrer - :«a*w er*#* xams*

i•****?*•sr'-->.3 z-*£y ^

• REICH L. FIAI »
iwígyártstt, ».**(. rtWl

BUDAPEST. VII. kér.. Uivőlde-tér & •*#«.
AjáeijAk k‘gj<*h wnA«*fliOTi rr*HMt hu** * 

p&t&czk-ok&t ktgolettóhA Am* méltoH é* pfldrg.
I Lidi n. 260 árt. 16 Bieslh Sh*». f«h»r v-
martn) stinO gyphespiUettet ntlpp-l ««» "*,Wn " n"r*B1
1 Lili I». 200 drh. gtmiep ilieskol c'"*">Wrt»*ve’
golyóval ellátva. rebélr vagy világos HAV (eqoemarte) 
magán vsgy alacsony alak . . . r # - - r * » * leretl 

Siállilás s nomagol** b.laéW. kuSapraZS fllyandvarf«
metihre. kéespéiirtsotSe elloiéh« 1*', «conló - 10 láSa m.á.1*.
Utál kV. rabatt Má. »agyágnak «. ItUWnféla áíaht.k WrvHyWH. 
vMett alakokat i»f>gf.lelóeti olcsón «.állmuk. 1’rMclt n wk vagy 
„ágv,-.,*Mkn*l cakl.«. alkáwliMH Oiknlueg.t «.intjok. ellwk.. 
M .lelt 4« klüiáirt ItOllsó* »cmMiailaaSk Mcgic*>ri‘k "■*. b,,*> 
megviztiglU 10 légkör ayomíal Syphonpalacstaink MagyarorKág 
ban attak kíiirilli"“» kó«v.tl.a a mi gyarunkbolatereeltatók bfy
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KŐMYVINYOMDA KÖ/TYVKl ELZET. KÖMYV- FAFIR- 1RÓ-
ÉS RAJZSZER-KERESKEDÉS

naqy-tapqlgsAnt.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmét a legújabb mintájú betűkkel 
bőven ellátott s a legmagasabb igényeknek megjelelő

X ó n y v tj y o m dómra
felhívni — jjáii és esküvői meghívók, eljegyzési kártyák, körlevelek, gyászlapok, ügyvédi 
és kereskedelmi nyomtatványod, névjegyek, takarékpénztári zárszámadások stb. j/ó. a
legjutányosabb árak mellett, díszes kivitelben készülnek.

Xjegyzőségek ég hivatalok figyelmébe ajánlom nagy nyomtatvány raktáramat, hon­
nan vidéki megrendelések is a legpontosabban teljesittetnek.

£ )(eigen ajánlom dúsan jelszereit könyv-, papír-, iró- és rajzszer-keregkeáésemet. 
Jl^gg választék ima-, üzleti- es iskola könyvek ben, valamint szépiroda Imi müvekben.

Végül pedig a nagyérdemű közönség becses figyelmét felhívom

Könyvkötészetemre. 'TfM
teljes tiszteletiéi

PLJVTZKO GyULA.
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Nyumulotl l’lalzkó C^ula könyvnyomdájában Nagy-Tapolcsányban.


